

КЫРГЫЗСКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. М.
РЫСКУЛБЕКОВА

Диссертационный совет Д 08.22.646

На правах рукописи
УДК 3315

Максутов Нурбек Бекболотович

Влияние фискальной политики на макроэкономические параметры в
Кыргызской Республике

Специальность: 08.00.05 – отраслевая экономика

АВТОРЕФЕРАТ

Диссертации

на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Бишкек 2024

Диссертационная работа выполнена на кафедре прикладная экономика и менеджмент Научно-исследовательского университета «Кыргызский экономический университет имени М. Рыскулбекова».

Научный руководитель:	Кожошев Арзыбек Орозбекович – доктор экономических наук, профессор,
Официальные оппоненты	Подтверждается
Ведущая организация	Подтверждается

Защита диссертации состоится «__»_____ 2025 года в _____ часов на заседании диссертационного совета **Д.08.22.646** по защите диссертации по соисканию ученой степени кандидата экономической наук при Научно-исследовательского университета «Кыргызский экономический университет имени М. Рыскулбекова» по адресу: г. Бишкек, ул. Тоголока Молдо, 58.

Идентификационный код онлайн трансляции защиты диссертации _____.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеках Научно-исследовательского университета «Кыргызский экономический университет имени М. Рыскулбекова» по адресу: г. Бишкек, ул. Тоголока Молдо, 58.

Автореферат разослан «__»_____ 2025 года.

Ученый секретарь диссертационного совета

должность и ФИО

Общая характеристика работы

Актуальность темы исследования. В условиях протекающих трансформационных процессов в современной экономике республики, проблемы влияния фискальной политики на макроэкономические параметры и ее реализации приобретают особую актуальность. В свою очередь, эффективная фискальная политика государства должна определить допустимый уровень оптимальной налоговой нагрузки на макроэкономические индикаторы, обеспечивать максимальный доходный эффект налогообложения, соблюдая при этом интересы государства и налогоплательщиков, а также с одной стороны – наиболее рационально оптимизировать государственные доходы, используя надлежащие источники их получения, а с другой стороны – предусмотреть обоснованное использование государственных средств.

Проблема преодоления последствий экономического кризиса для экономики республики, порождает необходимость выявления закономерностей функционирования и тенденций развития фискальной политики, как механизма государственного антициклического регулирования макроэкономических параметров. Процесс формирования и реализации фискальной политики государства в современных условиях предопределен устойчивой связью с определенными этапами макроэкономического развития, обусловленными прохождением экономики через соответствующие фазы экономического цикла. В связи с этим актуальной становится задача исследования и осмысления влияния и тенденций воздействия фискальных факторов, на те макроэкономические индикаторы, которые дают возможность экономическому росту экономики республики. Также существует необходимость установления и изучения новых макроэкономических факторов, оказывающих непосредственное влияние на фискальную политику государства, и позволяющих своевременно осуществлять оценку ее

эффективности с учетом составления макроэкономического прогноза на среднесрочную перспективу.

Актуальность темы исследования определяется решением поставленных задач и предполагает необходимость формирования эффективной фискальной политики государства в современных условиях, что, в свою очередь, требует более детального обоснования теоретических и методических подходов к решению данной проблемы.

Связь темы диссертации с крупными научными программами. Диссертационная работа выполнена в рамках Национальной стратегии устойчивого развития КР на период 2013-2017 гг., Национальной стратегии развития Кыргызской Республики на период 2018-2040 гг., Концепции модернизации социально-экономического развития КР на период до 2015 года, Стратегии инновационной модернизации экономического развития КР на период до 2020 года, Концепции инновационной модернизации экономического развития КР на период до 2035 года.

Цель и задачи исследования. Основной целью диссертационной работы является разработка системных теоретических и практических рекомендаций по повышению эффективности функционирования фискальной политики и ее влияния на макроэкономические параметры.

В соответствии с намеченной целью исследования в диссертации поставлены следующие задачи:

- исследовать теоретико-методические основы функционирования фискальной политики, раскрыть ее экономическую сущность, и ее роль в государственном регулировании рыночной экономикой;
- рассмотреть влияние фискальной политики на экономики зарубежных стран;
- провести анализ и дать комплексную оценку влияния фискальной политики на макроэкономические индикаторы на современном этапе развития экономики;

- определить взаимодействие фискальной и монетарной политики на макроэкономические процессы;
- рассмотреть проблемы и риски, сдерживающие качественное развитие фискальной политики;
- предложить основные направления совершенствования механизмов развития фискальной политики;
- разработать Концепцию повышения эффективности фискальной политики с учетом влияния на макроэкономические индикаторы на среднесрочный период;
- предложить макроэкономический прогноз перспектив развития фискальной политики.

Научная новизна исследования заключается в совершенствовании механизмов влияния фискальной политики на макроэкономические параметры на основе анализа цикличности развития экономики.

В работе получены и выносятся на защиту следующие основные научные результаты, отражающие научную новизну исследования:

- изучены теоретико-методические аспекты функционирования фискальной политики, определена ее сущность и роль в государственном регулировании рыночной экономикой;
- обобщен и использован опыт зарубежных стран влияния фискальной политики на макроэкономические процессы;
- проведен комплексный анализ и дана системная оценка влияния фискальной политики на макроэкономические индикаторы на современном этапе развития экономики;
- определены факторы взаимодействия фискальной и монетарной политики на макроэкономические процессы;
- исследованы проблемы и риски, сдерживающие качественное развитие фискальной политики;
- разработаны основные направления совершенствования механизмов развития фискальной политики;

- предложена Концепция повышения эффективности фискальной политики с учетом влияния на макроэкономические индикаторы на среднесрочный период;

- разработан макроэкономический прогноз перспектив развития фискальной политики.

Экономическая и практическая значимость полученных результатов. Полученные результаты исследования по влиянию фискальной политики на макроэкономические могут быть использованы органами государственного управления при разработке и реализации государственных программ направленных на формирование бюджетного потенциала в стратегическом развитии страны.

Основные положения и полученные результаты диссертационного исследования могут быть использованы в высших учебных заведениях республики для разработки учебно-методических комплексов (УМК), пособий и программ по дисциплинам: «Фискальная политика», «Государственные и муниципальные финансы», «Налоговая политика государства», студентам, магистрантам, аспирантам по экономическим направлениям.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту:

- определяя сущность фискальной политики и ее роль в государственном регулировании рыночной экономики, необходимо отметить, что одним из важнейших факторов, влияющих на основные макроэкономические параметры, является активное использование фискальных инструментов в процессе регулирования социально-экономических пропорций территориального и отраслевого развития. Значимость государственных расходов и налогов в обеспечении макроэкономической стабильности обусловлена возможностью сознательно и целенаправленно определять их воздействие на экономические процессы;

- попытки теоретического обоснования практики применения фискальной политики нашли свое отражение в классических теориях. Их эволюция происходила одновременно с развитием различных направлений

экономической мысли. Концептуальные модели фискальной политики менялись в зависимости от экономической политики государства. В настоящее время можно выделить два основных направления экономической мысли - кейнсианское и неоклассическое.

В макроэкономическом анализе принято дифференцировать инструменты экономической политики на две основные группы.

Первая – инструменты монетарной или кредитно-денежной политики. К ним относят изменение денежной массы путем проведения операций на открытом рынке, изменение ставки рефинансирования центральным банком, вариацию нормативов резервирования для банковской системы, задаваемых центральным банком.

Вторая группа – инструменты фискальной политики. Они включают: государственные расходы, трансфертные платежи, налоги;

- автором был изучен опыт влияния фискальной политики на экономики зарубежных стран, таких стран как, США, Германии, Великобритании, Казахстана и других стран. Быстрые темпы развития современного мира обуславливают необходимостью постоянного совершенствования общественно-политических отношений на всех уровнях государственного устройства, в частности, и в сфере фискальной политики, которая представляет собой важный элемент общественного устройства, поскольку уровень социально-экономических отношений и их состояние на местах служат наиболее надежными индикаторами благосостояния населения страны в целом, а проводимая на местах фискальная политика является регулятором этих отношений. В связи с этим в процессе реформирования и совершенствования фискальной политики правительства стран должны своевременно реагировать на появляющиеся вызовы и находить пути решения возникающих проблем.

- на основе проведенного анализа, дана комплексная оценка организационно-финансового механизма влияния фискальной политики на макроэкономические параметры КР, где регулируя ими, государство может

повлиять на совокупный спрос и ВВП для достижения плановых значений развития национальной экономики. При рассмотрении государственных расходов необходимо отметить, что они увеличивают величину совокупных расходов на рынке и стимулируют рост совокупного спроса, следовательно, и увеличение показателя ВВП;

- исследование взаимодействия фискальной и монетарной политики на макроэкономические процессы, показало, что в странах с формирующимися финансовыми рынками монетарные и фискальные власти не смогли обеспечить эффективного достижения целей финансовой политики, что во многом связано с ускорением процессов финансовой глобализации и ростом восприимчивости национальных финансовых систем к внешним шокам.

Логика взаимодействия фискальной и монетарной политики в современной экономике обусловлена, прежде всего, следующими обстоятельствами: – общностью целей правительства и центрального банка. В качестве общих целей могут рассматриваться максимизация общественного благосостояния, увеличение объема выпуска, снижение уровня инфляции, сокращение объема государственного долга и т.д.;

- рассматривая проблемы реализации фискальной политики в современном обществе, можно сказать, что существуют ключевые проблемы экономической практики. Следует подчеркнуть, что фискальная политика и ее роль в государственном регулировании весьма актуальна, так как затрагивает все нюансы становления национальной экономики.

В диссертационной работе автором были выявлены проблемы в области бюджетной политики, при взаимодействии фискальной и денежно-кредитной политики, в налоговой политике, в управлении государственным долгом, в сфере развития МСБ, проблемы инвестирования и в налоговом режиме. Данное исследование показало, с какими сложными проблемами и рисками неизбежно приходится сталкиваться при выработке политики государственного финансирования и какие компромиссные решения им необходимо принимать, для преодоления системных рисков и проблем;

- предлагаемые основные направления совершенствования фискальной политики, позволят разработать механизмы пополнения государственного бюджета, рационального ее расходования, а также повысит влияние фискальной политики на макроэкономические индикаторы, особенно в условиях финансово-экономического и долгового кризиса.

Разработанные инструменты макроэкономического регулирования, в том числе влияющие на фискальную политику, будет направлена на обеспечение экономической безопасности, устойчивый экономический рост, создание конкурентных преимуществ для развития реального сектора экономики, снижение рисков бюджетных дисбалансов.

- предложена Концепция повышения эффективности фискальной политики с учетом влияния на макроэкономические индикаторы на среднесрочный период, где целью Концепции, является создание эффективной государственной программы, отвечающей требованиям результативности и практичности, обеспечению стабильности и устойчивого роста экономики и благосостояния населения путем достижения макроэкономической устойчивости, повышения инвестиционной привлекательности.

- разработанный макроэкономический план-прогноз перспективного развития фискальной политики на среднесрочный период позволит рассчитать плановый период расчет прогнозных поступлений, где индикаторы будут определены по каждому источнику доходов бюджета отдельно.

Прогноз мы составили на основных макроэкономических показателей социально-экономического развития страны в целом, отдельных отраслей экономики и регионов, оценке изменений в налоговом, таможенном, бюджетном и другом отраслевом законодательстве, а также учитывать уровень налогового администрирования и администрирования других доходов бюджета.

Личный вклад соискателя заключается в теоретическом и практическом обосновании влияния фискальной политики на макроэкономические параметры. В процессе диссертационного исследования

аспирантом был проведен системный научно-экономический анализ и дана комплексная оценка влияния фискальной политики на основные макроэкономические индикаторы, на основе изучения научно-публицистических материалов, статистических сборников и др. Теоретико-методическая база послужила основой для разработки моделей эффективности фискальной политики, предложены практические рекомендации по совершенствованию существующих и разработки эффективных механизмов влияния фискальной политики на макроэкономические индикаторы КР.

Информационной базой исследования послужили статданные НСК КР, материалы Министерства экономики КР, Министерства финансов КР, ГНС при Правительстве КР и других различных государственных учреждений. В диссертации использовались первоисточники известных отечественных и зарубежных экономистов, а также другие научные исследования по проблемам сдерживающие качественное развитие фискальной политики.

Апробация результатов исследования. Основные результаты и выводы диссертационного исследования нашли отражение в выступлениях и докладах автора на международных и республиканских научно-практических конференциях, в том числе в Швейцарии, г. Бишкек, а также итоги диссертационного исследования были опубликованы в вузовских журналах разрешенных ВАК КР.

Полнота отражения результатов диссертации в публикациях. По итогам научного исследования было опубликовано _ научных статей, общим объемом __ п.л. которые отражают основное содержание диссертационного исследования.

Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Текст работы изложен на 167 страницах компьютерного текста, включая 24 таблиц и 16 рисунков.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обоснован выбор темы диссертации, показана ее актуальность, сформулированы цели и задачи исследования, основные положения, выносимые на защиту. Определены научная новизна и практическая значимость работы.

В первой главе раскрыто экономическое понятие сущности фискальной политики и ее роль в государственном регулировании рыночной экономики. Одним из важнейших факторов, влияющих на основные макроэкономические параметры, является активное использование фискальных инструментов в процессе регулирования социально-экономических пропорций территориального и отраслевого развития. Значимость государственных расходов и налогов в обеспечении макроэкономической стабильности обусловлена возможностью сознательно и целенаправленно определять их воздействие на экономические процессы.

Также были исследованы классические учения и раскрыты кейнсианские и неоклассические взгляды на роль фискальной политики в развитии макроэкономических процессов, где кейнсианская теория отражает элементы анализа общего функционирования экономики, обосновывает важные макроэкономические направления государственного регулирования. Данная теория доказывает необходимость создания «эффективного спроса» в виде условий для обеспечения реализации произведенной продукции посредством воздействия различных методов государственного регулирования. Что касается неоклассических взглядов, то здесь значительное место отведено налоговым проблемам. Так, английские экономисты И. Фишер и Н. Калдор считали необходимым разделение объектов налогообложения по отношению к потреблению, облагая в данном случае конечную стоимость потребляемого продукта, и сбережению, ограничиваясь лишь ставкой процента по вкладу.

Изучен зарубежный опыт влияния фискальной политики на экономики зарубежных стран, где большая часть собранных налогов используется в виде государственных инвестиций и расходов. При правильном обеспечении этого потока экономический рост и устойчивость развития будет в позитивном направлении.

В каждой стране политика налогообложения своим прямым вкладом в экономику и с помощью влияния с точки зрения поощрения и контроля является важным источником для использования финансирования экономического развития. Налоговые льготы, повышая доходы и обеспечивая налоговую экономию путем снижения себестоимости инвестиций, повышает доходность инвестиционных вложений и расширяет их объем. Более важно макроэкономическое значение применения благоприятных налоговых условий для инвестиций.

Во второй главе проведен комплексный анализ и дана оценка влияния фискальной политики на макроэкономические индикаторы, где на сегодняшний день фискальная политика представляет собой мощный экономический механизм в финансово-кредитной политике государственного регулирования экономики. Практика показала, что безупречной фискальной политики не существует, однако речь идет о видах и инструментах влияющих на удовлетворение поставленных перед нею задач. Учитывая разнообразные трудности в реализации фискальной политики в особенности касающихся макроэкономических процессов, то здесь необходимо учитывать различные принципы ее реализации. Это затрагивает не только факторные процессы относительно ответственности по реализации тех или иных видов политик, но и общедоступность для большинства слоев населения.

Проведен также эмпирический анализ влияния госрасходов Кыргызской Республики на ВВП Кыргызской Республики на базе динамических показателей с 1995 по 2022 гг. было выявлено, что 1-процентное повышение госрасходов при прочих равных условиях приводит к 0.53 процентному росту ВВП с использованием регрессионной линейной модели.

Исследованы взаимодействия фискальной и монетарной политики на макроэкономические процессы, где в последнее время большую значимость приобрела стабильность макроэкономических процессов и их индикаторами, где важную роль играют фискальные и монетарные факторы, это показали последние события мирового кризиса вызванная пандемией. В научных исследованиях о взаимодействии фискальной и монетарной политики в различных экономических системах большую роль сыграли теоретические и практические наработки зарубежных экономистов и финансистов.

Следовательно, для Кыргызстана необходимо найти свой оптимальный путь взаимодействия этих двух систем, с учетом существующего мирового опыта, с ее возможностями расширения на современном этапе.

Во второй главе также раскрыты проблемы и риски, сдерживающие качественное развитие фискальной политики, где на современном этапе проблемы, сдерживающие качественное развитие фискальной политики являются одними из ключевых в экономической политике. Стоит отметить, что в государственном регулировании важное место занимает фискальная политика, которая затрагивает все компоненты национальной экономики.

Были рассмотрены проблемы в бюджетной политике, в налоговой политике, в системе управления государственным долгом, в сфере МСБ, проблемы инвестирования и налогового режима.

Проблемы и риски, сдерживающие качественное развитие фискальной политики показали всю суть бюджетного финансирования и какие необходимы решения для должного его функционирования. Задачи достаточно сложные, затрагивают не только весь сектор экономики республики, но и также все слои населения. Необходимы комплексные решения поставленных задач в преодолении тех рисков, которые стоят на их пути, от этого будет зависеть все социально-экономическое развитие страны и уровень жизни населения.

В третьей главе предложены основные направления перспективного развития фискальной политики и ее влияния на макроэкономические индикаторы, где основными мы считаем:

- для совершенствования бюджетного администрирования, необходимо изыскать финансовые средства для пополнения государственного бюджета, усилить работу в таких государственных органах как налоговая и таможенная службы, выявление хозяйствующих субъектов которые умышленно не оплачивают или занижают налоговые и таможенные платежи.

- при большом дефиците государственного бюджета, необходимы меры по их оптимальному использованию в рамках новой бюджетной стратегии по стимулированию социально-экономического развития республики. Необходимо разделить их на экстренные, (первый этап) и на среднесрочный (второй этап).

- в сельхоз секторе, необходимо пересмотреть ставки по земельным налогам, в сторону увеличения, особенно тем, кто использует земельные сельхозугодия не по назначению. в повышении эффективности анализа, оценки и управления бюджетными рисками;

- совершенствование программного бюджетирования;

- разработать систему механизмов и инструментов по предоставлению определенных льгот по налоговым и иным платежам особым категориям плательщиков используя подобную практику других стран;

- дальнейшее проведение оптимизации административно-территориального разделения;

- обеспечение прозрачности бюджета в системе единого казначейского счета и т.д.

В диссертационной работе, мы попытались разработать Концепцию повышения эффективности фискальной политики с учетом влияния на макроэкономические индикаторы на среднесрочный период.

Концепция должна отвечать требованиям современным реалиям, где вопрос эффективности функционирования определены в качестве основных направлений.

Следовательно, реализация Концепции повышения эффективности фискальной политики положительно повлияет на макроэкономические индикаторы на среднесрочный период, даст возможность изыскать дополнительные ресурсы для пополнения государственного бюджета, проведения институциональных реформ государственного управления, целью которого является преодоления политического и экономического кризиса, вызванного пандемией.

В заключительной главе также разработан и предложен макроэкономический план-прогноз перспективного развития фискальной политики и ее влияния на макроэкономические индикаторы. Следовательно, нам необходимо спрогнозировать макроэкономические и бюджетно-налоговые индикаторы на краткосрочный и на среднесрочный период с учетом нынешних реалий, - это размер роста или падения ВВП, поступления налоговых и таможенных платежей, снижение расходов на некоторые статьи, кроме защищенных статей (медицина, образование, культура, пособия, пенсии и др.).

Таким образом, мы можем сказать, что достоверный прогноз макроэкономических и бюджетно-налоговых индикаторов, даст возможность принять правильные решения, предотвратить финансовые и экономические риски в краткосрочный и среднесрочный период, спрогнозировать рост или падения ВВП, уровень инфляции, роста цен, поступления налоговых платежей в доходную часть государственного бюджета, оптимизировать расходы бюджета.

ВЫВОДЫ

Основные выводы по влиянию фискальной политики на макроэкономические индикаторы можно сформулировать следующим образом:

1. Раскрывая важную роль, которую играет фискальная политика в социально-экономическом развитии нашей страны, большое значение играют факторы, влияющие на основные макроэкономические и бюджетно-налоговые индикаторы, особенно те механизмы и инструменты, которые используют для регулирования социально-экономических процессов административно-территориального и отраслевого развития.

Основной функцией фискальной политики мы видим в повседневном участии ее в социально-экономическом процессе, в сборе налоговых платежей, для пополнения бюджета республики, рационального расходования бюджета, роста ВВП, снижения инфляции и уровня безработицы, и т.д.

2. Исследуя кейнсианский и неоклассический взгляд на роль фискальной политики в развитии макроэкономических процессов, хотелось бы отметить, что эволюционный процесс происходил наряду с развитием классических направлений экономической мысли. Многие классические учения по фискальной политике имели тенденцию к изменению, обусловленной той моделью, которую использовало то или иное государство.

3. Изучая зарубежный опыт влияния фискальной политики на макроэкономические индикаторы, необходимо учесть, что в современном мире важны процессы совершенствования всего государственного переустройства на всех уровнях развития, где фискальная политика является важнейшим регулятором в развитии всех социально-социально-экономических отношений.

Мы рассмотрели зарубежный опыт влияния фискальной политики на макроэкономические процессы в зарубежных странах, в таких странах, как США, Великобритания, Германия, Казахстан и др.

4. В ходе диссертационного исследования нами был проведен комплексный анализ и дана оценка влияния фискальной политики на

макроэкономические индикаторы, где на сегодняшний день фискальная политика представляет собой мощный экономический механизм в финансово-кредитной политике государственного регулирования экономики.

Практика показала, что безупречной фискальной политики не существует, однако речь идет о видах и инструментах влияющих на удовлетворение поставленных перед нею задач. Учитывая разнообразные трудности в реализации фискальной политики в особенности касающихся макроэкономических процессов, то здесь необходимо учитывать различные принципы ее реализации. Это затрагивает не только факторные процессы относительно ответственности по реализации тех или иных видов политик, но и общедоступность для большинства слоев населения.

5. Исследованы взаимодействия фискальной и монетарной политики на макроэкономические процессы, где в последнее время большую значимость приобрела стабильность макроэкономических процессов и их индикаторами, где важную роль играют фискальные и монетарные факторы, это показали последние события мирового кризиса вызванная пандемией. В научных исследованиях о взаимодействии фискальной и монетарной политики в различных экономических системах большую роль сыграли теоретические и практические наработки зарубежных экономистов и финансистов.

Следовательно, для Кыргызстана необходимо найти свой оптимальный путь взаимодействия этих двух систем, с учетом существующего мирового опыта, с ее возможностями расширения на современном этапе.

6. Раскрыты проблемы и риски, сдерживающие качественное развитие фискальной политики, где на современном этапе проблемы, сдерживающие качественное развитие фискальной политики являются одними из ключевых в экономической политике. Стоит отметить, что в государственном регулировании важное место занимает фискальная политика, которая затрагивает все компоненты национальной экономики.

Были рассмотрены проблемы в бюджетной политике, в налоговой политике, в системе управления государственным долгом, в сфере МСБ, проблемы инвестирования и налогового режима.

Проблемы и риски, сдерживающие качественное развитие фискальной политики показали всю суть бюджетного финансирования и какие необходимы решения для должного его функционирования. Задачи достаточно сложные, затрагивают не только весь сектор экономики республики, но и также все слои населения. Необходимы комплексные решения поставленных задач в преодолении тех рисков, которые стоят на их пути, от этого будет зависеть все социально-экономическое развитие страны и уровень жизни населения.

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

1. Предложены основные направления перспективного развития фискальной политики и ее влияния на макроэкономические индикаторы, где основными мы считаем:

- для совершенствования бюджетного администрирования, необходимо изыскать финансовые средства для пополнения государственного бюджета, усилить работу в таких государственных органах как налоговая и таможенная службы, выявление хозяйствующих субъектов которые умышленно не оплачивают или занижают налоговые и таможенные платежи.

- при большом дефиците государственного бюджета, необходимы меры по их оптимальному использованию в рамках новой бюджетной стратегии по стимулированию социально-экономического развития республики. Необходимо разделить их на экстренные, (первый этап) и на среднесрочный (второй этап).

- в сельхоз секторе, необходимо пересмотреть ставки по земельным налогам, в сторону увеличения, особенно тем, кто использует земельные сельхозугодия не по назначению. в повышении эффективности анализа, оценки и управления бюджетными рисками;

- совершенствование программного бюджетирования;
- разработать систему механизмов и инструментов по предоставлению определенных льгот по налоговым и иным платежам особым категориям плательщиков используя подобную практику других стран;
- дальнейшее проведение оптимизации административно-территориального деления;
- обеспечение прозрачности бюджета в системе единого казначейского счета и т.д.

8. В диссертационной работе, мы попытались разработать Концепцию повышения эффективности фискальной политики с учетом влияния на макроэкономические индикаторы на среднесрочный период.

Концепция должна отвечать требованиям современным реалиям, где вопрос эффективности функционирования определены в качестве основных направлений.

Следовательно, реализация Концепции повышения эффективности фискальной политики положительно повлияет на макроэкономические индикаторы на среднесрочный период, даст возможность изыскать дополнительные ресурсы для пополнения государственного бюджета, проведения институциональных реформ государственного управления, целью которого является преодоления политического и экономического кризиса, вызванного пандемией Covid-19.

9. Разработан и предложен макроэкономический план-прогноз перспективного развития фискальной политики и ее влияния на макроэкономические индикаторы. Следовательно, нам необходимо спрогнозировать макроэкономические и бюджетно-налоговые индикаторы на краткосрочный и на среднесрочный период с учетом нынешних реалий, - это размер роста или падения ВВП, поступления налоговых и таможенных платежей, снижение расходов на некоторые статьи, кроме защищенных статей (медицина, образование, культура, пособия, пенсии и др.).

Таким образом, мы можем сказать, что достоверный прогноз макроэкономических и бюджетно-налоговых индикаторов, даст возможность принять правильные решения, предотвратить финансовые и экономические риски в краткосрочный и среднесрочный период, спрогнозировать рост или падения ВВП, уровень инфляции, роста цен, поступления налоговых платежей в доходную часть государственного бюджета, оптимизировать расходы бюджета.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ ТРУДОВ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

1. Максutow Н.Б., Зарубежный опыт оптимизации налоговой нагрузки в рыночных условиях [текст]/ Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана, Номер: 8 Год: 2018, Страницы: 64-67, <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=36776075>
2. Максutow Н.Б., Экономическая безопасность Кыргызской Республики как основа обеспечения устойчивого роста [текст]/ Кожошев А.О., Сейдахматова С.З./ Вестник Кыргызского экономического университета имени М.Р. Рыскулова, Номер: 1(46) Год: 2019, Страницы: 81-84 <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=45681512>
3. Максutow Н.Б., Фискальная политика и ее влияние на валовой внутренний продукт Кыргызской Республики [текст]/ Известия вузов Кыргызстана, Номер: 5 Год: 2021, страницы: 99-103, <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=48220840>
4. Максutow Н.Б., Проблемы государственного долга и пути их оптимизации в Кыргызской Республике [текст]/ Известия вузов Кыргызстана, Номер: 5 Год: 2021, Страницы: 104-108, <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=48220841>
5. Максutow Н.Б., Влияние государственных социальных расходов на макроэкономический рост в Кыргызской Республике, [текст]/ Известия вузов Кыргызстана, Номер: 1 Год: 2022, страницы: 86-90, <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49522964>
6. Максutow Н.Б., Современные проблемы формирования и увеличения доходов государственного бюджета Кыргызской Республики как инструмент регулирования экономики [текст]/ Известия вузов Кыргызстана, Номер: 1 Год: 2022, Страницы: 101-105, <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49522967>

7. Максутов Н.Б., Американский и германский опыт реализации фискальной политики[текст]/ Кожошев А.О./ Экономика и бизнес. Теория и практика, №8, 2024
8. Максутов Н.Б., Сущность фискальной политики и ее роль в государственном регулировании рыночной экономики, [текст]/ Кожошев А.О./ Экономика и бизнес. Теория и практика, №8, 2024
9. Максутов Н.Б., Кейнсианский и неоклассический взгляд на роль фискальной политики в развитии макроэкономических процессов [текст]/ Кожошев А.О./ Экономика и бизнес. Теория и практика, №9, 2024

Максутов Нурбек Бекболотовичтин 08.00.05 – тармактык экономика адистиги боюнча экономика илимдеринин кандидаты окумуштуулук даражасын изденип алуу үчүн “Кыргыз Республикасындагы макроэкономикалык параметрлерге фискалдык саясаттын таасири” темасындагы диссертациянын

РЕЗЮМЕСИ

Негизги сөздөр: фискалдык саясат, макроэкономикалык параметрлер, салык жана бажы саясаты, фискалдык саясаттын эффективдүүлүгү, мамлекеттик чыгымдарды оптималдаштыруу, экономикалык өсүш, фискалдык саясаттын механизмдерин өркүндөтүү, экономиканын циклдик өнүгүүсү.

Изилдөөнүн объектиси болуп мамлекеттик киреше жана чыгаша саясатынын Кыргыз Республикасынын экономикасынын өсүшүнүн негизги параметрлерине тийгизген таасири саналат.

Диссертациялык иштин негизги максаты фискалдык саясаттын натыйжалуулугун жана анын макроэкономикалык параметрлерге таасирин жогорулатуу боюнча системалуу теориялык жана практикалык сунуштарды иштеп чыгуу болуп саналат.

Изилдөө методдору. Жалпы илимий методдор: байкоо, системалаштыруу жана салыштыруу, жалпылоо, логикалык индукция жана дедукциянын

ыкмалары, байланыштарды билүү, анализ, синтез, эконометрикалык моделдөө жана эмпирикалык анализ, экономикалык статистиканы болжолдоо.

Илимий жаңылык экономикалык өнүгүүнүн циклдик мүнөзүн талдоонун негизинде фискалдык саясаттын макроэкономикалык параметрлерге таасиринин механизмдерин өркүндөтүү болуп саналат.

Алынган натыйжалар: фискалдык саясаттын иштешинин теориялык жана методологиялык аспектилери изилденген, анын маңызы жана сунуштук рынок экономикасын мамлекеттик жөнгө салуудагы ролу аныкталган жана бюджеттик саясаттын натыйжалуулугун жогорулатуу концепциясы сунушталган. Орто мөөнөттүү мезгилге макроэкономикалык көрсөткүчтөргө тийгизген таасири, фискалдык саясатты өнүктүрүү перспективаларынын макроэкономикалык болжолу иштелип чыккан.

Колдонуу көлөмү: изилдөөнүн натыйжалары мамлекеттик органдар тарабынан өлкөнүн стратегиялык өнүгүүсүндө бюджеттик потенциалды түзүүгө багытталган мамлекеттик программаларды иштеп чыгууда жана ишке ашырууда колдонулат.

Колдонуу чөйрөсү: изилдөөнүн негизги натыйжалары салык жана бажы саясаты жагынан Экономика жана коммерция министрлигинин, ошондой эле Кыргыз Республикасынын Финансы министрлигинин чыгаша саясаты боюнча практикалык ишмердигинде Кыргыз Республикасынын фискалдык саясатына тиешелүү мамлекеттик программалар.

Резюме

диссертации МаксUTOва Нурбека Бекболотовича на тему «Влияние фискальной политики на макроэкономические параметры в Кыргызской Республике» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика

Ключевые слова: фискальная политика, макроэкономические параметры, налоговая и таможенная политики, эффективность фискальной политики, оптимизация государственных расходов, рост экономики,

совершенствование механизмов фискальной политики, цикличность развития экономики.

Объектом исследования является воздействие государственной доходной и расходной политики на основные параметры экономического роста Кыргызской Республики.

Основной целью диссертационной работы является разработка системных теоретических и практических рекомендаций по повышению эффективности функционирования фискальной политики и ее влияния на макроэкономические параметры.

Методы исследования. Общенаучные методы: наблюдение, систематизация и сравнение, обобщение, приемы логической индукции и дедукции, познание связей, анализ, синтез, эконометрическое моделирование и эмпирический анализ, прогнозирование экономической статистики.

Научная новизна заключается в совершенствовании механизмов влияния фискальной политики на макроэкономические параметры на основе анализа цикличности развития экономики.

Полученные результаты: изучены теоретико-методические аспекты функционирования фискальной политики, определена ее сущность и роль в государственном регулировании рыночной экономикой предложения и предложена концепция повышения эффективности фискальной политики с учетом влияния на макроэкономические индикаторы на среднесрочный период и разработан макроэкономический прогноз перспектив развития фискальной политики.

Степень использования: результаты исследования будут использованы органами государственного управления при разработке и реализации государственных программ направленных на формирование бюджетного потенциала в стратегическом развитии страны.

Область применения: основные результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности Министерства экономики и коммерции в части налогово-таможенной политики а также Министерством

финансов Кыргызской Республики в части расходной политики при разработке госпрограмм, связанных с фискальной политикой Кыргызской Республики.

Resume

of the thesis of Nurbek Bekbolotovich Maksutov on the topic "The Impact of Fiscal Policy on Macroeconomic Parameters in the Kyrgyz Republic" for the degree of Candidate of Economic Sciences in the specialty 08.00.05 - sectoral economics

Keywords: fiscal policy, macroeconomic parameters, tax and customs policies, fiscal policy efficiency, optimization of public expenditures, economic growth, improvement of fiscal policy mechanisms, cyclicity of economic development.

The object of the study is the impact of state revenue and expenditure policy on the main parameters of economic growth in the Kyrgyz Republic.

The main goal of the dissertation is to develop systemic theoretical and practical recommendations for improving the efficiency of fiscal policy and its impact on macroeconomic parameters.

Research methods. General scientific methods: observation, systematization and comparison, generalization, logical induction and deduction techniques, knowledge of relationships, analysis, synthesis, econometric modeling and empirical analysis, forecasting of economic statistics.

Scientific novelty lies in improving the mechanisms of influence of fiscal policy on macroeconomic parameters based on the analysis of the cyclicity of economic development.

Results obtained: theoretical and methodological aspects of the functioning of fiscal policy were studied, its essence and role in state regulation of the supply market economy were determined, and a concept for increasing the effectiveness of fiscal policy was proposed, taking into account the impact on macroeconomic

indicators in the medium term, and a macroeconomic forecast for the prospects for the development of fiscal policy was developed.

Degree of use: the results of the study will be used by government bodies in the development and implementation of state programs aimed at forming the budget potential in the strategic development of the country.

Scope: the main results of the study can be used in the practical activities of the Ministry of Economy and Commerce in terms of tax and customs policy, as well as the Ministry of Finance of the Kyrgyz Republic in terms of expenditure policy in the development of state programs related to the fiscal policy of the Kyrgyz Republic.